



2012年3月6日 星期二 编辑/丁兴威 图编/覃翊 见习美编/陈青青 校对/李辉

A05
三湘都市报

关注
“异地高考”

2月29日，山东率先推出新政：从2014年起，只要高中全在山东省就读，外省考生也可参加高考并参加录取。

3月3日，教育部部长袁贵仁表示，高考改革方案将在10个月内出台，异地高考将在全国各地推进。

3月4日，全国政协委员、教育部副部长杜玉波表示，各地要在年底前出台有关允许“异地高考”的时间表。



数百万外出子弟“异地高考”快了

我省在外务工人员每年超500万，八成在北上广 外地考生到湖南高考不受限



委员：
“异地高考”应划分两类地区

实行“异地高考”对于在外务工的农民工子女来说，是有利于公平方向的。但也会产生一些难以操作的问题。全国政协委员、致公党湖南省委副主席伍中信表示，“异地高考”要落到实处，要从入学模式、户籍制度、初高中阶段教学大纲等通盘考虑，应纳入高考制度改革框架之内。

伍中信建议，根据经济状况、教育发展程度和往年高考移民的情况，将我国省份和地区划分成A类和B类。同类地区“异地高考”不受户籍年限等任何限制同台竞争；A类地区到B类地区，按原有“高考移民”相关规定来作限制，B类地区到A类地区，不受户籍年限等任何限制。同一类地区中，教材、考试科目要全部统一。

伍中信还建议，在同类地区中，“异地高考”不局限于一城一区，而是在一个“大区”(A类群)内，所有考生同台竞争。

对于高考大省和外出务工大省——湖南来说，“异地高考”无疑是一个好消息。但是，“异地高考”如何落到实处？它将对湖南考生产生多大影响呢？3月5日，就此问题，记者连线多名在湘全国人大代表和政协委员以及湖南教育界人士。

■记者 王文 刘璋景

我省教育部门：

外地考生到湖南高考不受限

“湖南啥时开放异地高考？”记者电话联系了省教育考试院相关负责人。“教育部刚就此表态，等发文下来还需要一定的时间。”该负责人表示，非常欢迎“异地高考”。

“十年前，就这么做了。”得知山东破冰“异地高考”后，长沙市教育局相关负责人表示。据该负责人介绍，现在，不管是哪个省份的，只要有身份证、取得湖南学籍、符合高考要求，就可以在湖南参加高考。

该负责人介绍，湖南是我国的生源大省，学生素质高、成绩好、人数多，省内重点高校偏少，录取分数线很高，到湖南高考的外地学生非常少。而湖南本地的学生，因为受到“异地高考”的限制，不得不在本省残酷竞争。

“山东和湖南都是高考大省，不惧怕外地学生竞争。”该负责人表示，“异地高考”要开放，主要是北京、上海、广州等发达地区。“这些城市经济发达，外来务工人员多，子女高考问题突出。”而甘肃、青海等经济教育欠发达，更易吸收“高考移民”。

500万务工者8成在北上广

15岁，对于许多城市孩子来说，还是一个衣来伸手饭来张口的年龄。可刘玉不一样，她不仅要学会自己洗衣服，做家务，还要帮奶奶插秧、放牛，开始承受生活的重压。

去年6月，初中毕业的刘玉就离开了在广州工作的父母，被送回湖南隆回的老家读高中。虽然跟着父母在广州读书的这几年，她几乎年年都考第一，小学毕业后“择校”到广州市一所农民工子弟中学。进入中学后，刘玉很快就知道自己要回隆回参加中考。按照目前的政策，没有广东户籍的湘籍打工者子女，即使拥有广东高中三年学籍，也无法在广东参加高考。

据湖南省人社厅劳动服务中心统计，我省在外务工人员每年有超过500万人，八成分布在北上广地区。

热议

“就地高考”如果从考生利益出发，肯定是在居住地参加高考更为公平合理，但难免有人会钻空子，还要看实际执行中怎么来规避这类问题。

——全国人大代表王幼薇

不过换个角度来看，这实际上也为预防“高考移民”增加了难度。从这个意义上来说，只有加快教育均衡的步伐，才能从根本上完善异地高考政策的实施。

——网友刘楚汉



对话在湘全国人大代表杨绍军、文花枝 如何看待“重赏之下有雷锋”



文花枝：“80后”全国人大代表，全国道德模范、中国十大杰出青年。



杨绍军：“50后”全国人大代表、全国道德模范。

现雷锋的影子。我们学习的榜样，应该是一个可亲、可爱，立体感很强的人，让典型从神坛上走下来，走到我们生活中。

记者：据媒体报道，不久前，广州规定“拾金不昧”可获10%的奖励。某些地方还出台了“学雷锋先进，招考住房可优先”的鼓励政策。对此，有网友惊呼：“重赏之下必有雷锋”。

杨绍军：这是变了质的“拾金不昧”，不是真正的学雷锋，以经济利益为目的的学雷锋，事情的性质就变了，不赞成以上的做法。我们学雷锋，不应该图名图利，反之，这不叫做好事，这还是什么无私奉献？

文花枝：其实在社会不同时期，我们一直在用不同的方式来践行雷锋精神，让生活中的雷锋随处可见。有媒体对此做的调查显示，73.4%的受访者支持广州警方奖励拾金不昧的规定。52.9%的人表示，如果自己是拾遗者，希望失主能给予一定的酬谢。

■记者 李国平

人大代表呼吁
申请茶油原产地保护

本报3月5日讯 全国人大代表、湖南金浩植物油有限公司董事长刘翔浩今天向全国人大十一届五次会议提交议案，建议对以湖南为首的油茶生产区进行原产地保护，将油茶打造成为国家战略资源。他还建议，建立国家鉴定中心和实验室，为油茶质量提供权威鉴定。

刘翔浩建议，像西班牙保护橄榄油一样，对湖南等地油茶进行原产地保护，在湖南、江西、广西三个主产区，先行选择一到两个油茶优质产区进行油茶树种植的分区管理模式试点，同时进行原产地标识产品的可行性研究，探索中国发展油茶原产地分区管理和原产地标识产品的因地制宜的做法。争取到2015年，中国发展油茶原产地管理和原产地标识产品的系统办法。

■记者 王文

读者两会参与方式

本报热线
0731-84326110
官方QQ:800002939



三湘都市报
t.sina.com.cn/sxdsb

三湘都市报
t.qq.com/sanxianggong

华声微博
http://t.voc.com.cn

三湘都市报
http://sxdsb.t.sohu.com



三湘都市报
t.sina.com.cn/sxdsb

三湘都市报
t.qq.com/sanxianggong

华声微博
http://t.voc.com.cn

三湘都市报
http://sxdsb.t.sohu.com